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Dosavadní stav bádání  

 

Ačkoliv se téma židovských dějin, ať už starších nebo moderních, těší v české i zahraniční 

historiografii značné oblibě, i nadále v tomto poli nacházíme dílčí témata, která nejsou dostatečně 

zpracována. V české historiografii k takovým tématům patří například problematika židovské 

sionistické mládeže v období prvorepublikového Československa. Dějinám židovské menšiny 

v meziválečné době věnuje řada autorů, některé mládežnické skupiny zůstávají na okraji jejich 

pozornosti. Stejně tak i kontextualizace historie mládežnických skupin s partikulárními sociálními 

jevy. 

K tématu židovské menšiny a sionistického hnutí v meziválečném Československu 

považuji za dosud nepřekonané práce autorek Tatjany Lichtenstein, Marie Crhové a Kateřiny 

Čapkové, které zmapovaly prostor sionistické politiky, politických identit, integrace, sociálního a 

kulturního života Židů v meziválečném Československu.1 Sionistické hnutí hodnotí nejen jako 

jednu z identifikačních strategií Židů, ale i jako strategii k přijetí židovské menšiny do 

československého národa a pragmatického politického aktéra. 

K významným pracím, které přispěly ke zkoumání především sociálních dějin a židovské 

otázky na přelomu 19. a 20. století na území Čech a Moravy patří práce Víta Strobacha. Strobach 

se věnuje zkoumání rasové analýzy, nacionalistickým diskurzům a jejich vztahu k biologickým 

pojmům na pozadí boje o uznání partikulárních veřejností a formování politiky židovské identity. 

I jeho práce považuji pro svůj výzkum za stěžejní.2  

Analýza fenoménu utváření mládežnické kultury jako takové, která hrála významnou roli 

pro utváření sionistických mládežnických spolků i v Československu, se zakládá na pracích 

izraelského sociologa Shmuela Eisenstadta a Dany a Tomáše Kasperových.3 Zmínění autoři 

                                                      
1  LICHTENSTEIN, Tatjana: Zionists in interwar Czechoslovakia: Minority Nationalism and the Politics of 

Belonging. The modern Jewish Experience. Bloomington; Indianapolis: Indiana University Press, 2016. 

LICHTENSTEIN, Tatjana: Making Jews at Home. Jewish Nationalism in the Bohemian Lands, 1918-1938. 

(Nepublikovaná disertační práce) University of Toronto, 2009. LICHTENSTEIN, Tatjana: Jewish Power and 

Powerlessness: Prague Zionists and the Paris Peace Conference. East European Jewish Affairs, Vol. 44, 2014. s. 

2-20. CRHOVÁ, Marie: Modern Jewish Politics in Central Europe. The Jewish Party of Interwar Czechoslovakia, 

1918-1938. Budapest 2007. (Nepublikovaná disertační práce). CRHOVÁ, Marie: Politické strany a politika 

židovské menšiny. In: Politické strany, 1861-1938. Vývoj politických stran a hnutí v českých zemích a 

Československu. Brno 2005. s. 965-985. CRHOVÁ, Marie: Jewish Politics in central Europe: the Case of the 

Jewish Party in Interwar Czechoslovakia. In:  http://web.ceu.hu/jewishstudies/pdf/02_crhova.pdf. [cit. 24. 1. 

2019]. ČAPKOVÁ, Kateřina: Češi, Němci, Židé? Národní identita Židů v Čechách 1918-1938. Praha-Litomyšl 

2013. 
2  STROBACH, Vít: Zamyšlení nad rudou asimilací českých Židů. Praha 2007. (Nepublikovaná magisterská 

diplomová práce). STROBACH, Vít: Židé: národ, rasa, třída. Sociální hnutí a „židovská otázka“ v českých 

zemích 1861-1921. Praha 2015.  
3  EISENSTADT, Shmuel N.: Archetypal Pattern of Youth. Dedalus, Vol. 91, No. 1, Youth: Change and Challenge, 

Winter, 1962. s. 28-46. EISENSTADT, Shmuel. N.: Youth Culture and Social Structure in Israel. In: The British 

http://web.ceu.hu/jewishstudies/pdf/02_crhova.pdf
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rovněž zkoumají sociální a politické podmínky, které vedly ke vzniku mládežnických hnutí a 

mládežnické kultury. Nabízejí pohled na sociologický význam vzniku mládežnických hnutí, 

zasazují rozvoj mládežnické kultury do širšího historického kontextu.  

V práci je věnována značná pozornost tématu vnímání maskulinity v rámci sionistického 

diskurzu, který chápe diasporální existenci jako nemocný stav židovské společnosti, kterou bylo 

třeba léčit za pomoci moderních vědních disciplín. Významnou roli pro kontext práce hraje i 

alternativní koncept židovské existence v diaspoře, který nabízejí Jonathan a Daniel Boyarinovi.4 

Na základě jejich prací se pokusím poukázat na úskalí vnímání maskulinity v rámci diasporální 

existence Židů. V tématu léčby, regenerace individuálního i kolektivního těla, se na teoretické 

rovině budu opírat především o práce Todda Presnera, George L. Mosseho, Etana Blooma a 

Davida Bialeho a v neposlední řadě i socioložky Meiry Weiss.5 Jak dokazují tito a další autoři, 

normativní reprezentace genderu hrála v genezi národních hnutí zásadní roli. Sionismus byl v 

tomto směru jen produktem své doby, jež byla tématem národní emancipace a představami 

dobrého, respektive špatného člena národního společenství, přímo nasáklá. Jednou z primárních 

strategií jazyka národních hnutí byla sexualizace fundamentálních témat nacionalismu, včetně 

budování kolektivní identity národa. Tyto cíle byly realizovány i za pomoci zmiňovaných 

ustavujících mýtů sionismu, jak je představili autoři Gabriel Pieterbeg, Gershona Shafir a Zeev 

Sternhell.6 

 

 

 

 

                                                      
Journal of Sociology, Vol. 2, No 2, Jun., 1951. s. 105-114. KASPEROVÁ, Dana; KASPER, Tomáš: Německá 

mládežnická hnutí a spolky mládeže v ČSR v letech 1918-1933. Praha 2016.  
4  BOYARIN, Jonathan; BOYARIN, Daniel: The Powers of Diaspora: Two Essays on the Relevance of Jewish 

Culture. Minneapolis 2002. BOYARIN, Jonathan; BOYARIN, Daniel: Diaspora: Generation and the Ground of 

Jewish Identity. Critical Inquiry 19/1993. s. 693-725. BOYARIN, Jonathan; BOYARIN, Daniel (eds.): Jews and 

Other Differences. University of Minnesota 1997. 
5   PRESNER, Todd: Muscular Judaism: The Jewish Body and the Politics of Regeneration. London-New York 2007. 

MOSSE, George L.: The Image of Modern Masculinity. Oxford 1988. BIALE, David (ed.): Eros and the Jews – 

From Biblical Israel to Contemporary America. London 1997. BLOOM, Etan: Arthur Ruppin and the Production 

of Pre-Israeli Culture. Boston 2011. WEISS, Meira: The Chosen Body. The Politics of the Body in Israeli Society. 

Stanford University Press 2002. 
6 PIETERBERG, Gabriel: The Returns of Zionism. Myths, Politics and Scholarship in Israel. New York 2008. 

SHAFIR, Gershon: Land, Labor and the Origins of the Israeli-Palestinian Conflict, 1882-1914. Cambridge 1989. 

STERNHELL, Zeev: The Founding Myths of Israel. Nationalism, Socialism and the Making of the Jewish State. 

Princeton 1998. 
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Metody a konceptuální rámec disertační práce 

 

Významným činitelem při řízení společenského života, ale i osobnostního vývoje jedince a 

jeho socializace, je kulturní repertoár. Repertoár se nachází na pomezí multidisciplinárních 

přístupů (kulturních studií, sociologie, antropologie, sémiotiky) a lze jej chápat jako soubor 

prostředků konstrukce rituálů, příběhů a vidění symbolického světa. Koncept kulturního 

repertoáru nabízí „sadu nářadí“ (tool kit),7 soubor pravidel lidského jednán pro řešení problémů 

či situací, jimiž se kultura řídí, které se však nevyvíjejí samy od sebe. Spíše se tak sociální „realita“ 

stává produktem vývoje a dějin daného repertoáru. Kulturní repertoár nám nabízí mnohavrstevný 

vhled, a stává se zásadním pro porozumění vztahu mezi minulostí, budoucností a přítomností. 

Nabízí nám vhled do utváření sociálního světa, který je formován sociálními činiteli 

prostřednictvím kognitivních struktur, které mohou být aplikovány na stávající konkrétní sociální 

struktury.8 Přičemž každý má k dispozici kulturních repertoárů více, má více alternativ.  

Z tohoto konceptuální rámce vychází podle Even-Zohara kulturní plánování. Iniciace 

kulturního plánu a jeho operací, přehodnocování a revize stávajících kulturních plánů v reakci na 

měnící se potřeby a proměnu sociálního prostředí. K efektivnímu kulturnímu plánování dochází 

v momentě, kdy dokáže dominantní kultura vnutit svůj repertoár určité skupině, přesněji určitému 

sociálnímu prostředí, dokáže centralizovat, řídit a organizovat rozličná těla a instituce mající 

symbolický kapitál (pro účely předkládané práce lze za symbolický kapitál považovat například 

vzdělávací systém, tisk, organizaci volnočasových aktivit), a dokáže vytvářet takovou 

společenskou soudržnost, která je schopná regulovat rozličné individuální i institucionální 

interakce.9  

Kulturní repertoár dominantní skupiny – dominantní repertoár, představuje habitus dané 

skupiny. Etan Bloom ve své práci představil vznik repertoáru Nového Hebrejce a jeho habitus, 

utváření jeho skupinových i individuálních praktik. „(…) the history of the habitus is the history 

of the memory, this being understood not only as something abstract, ideological or symbolic but 

also as a memory which shapes and regulates the body.“10 V návaznosti na Bloomovu práci tak 

                                                      
7  BLOOM, Arthur Ruppin, s. 10-12. SWIDLER, Ann: Culture in Action: Symbols and Strategies, In: American 

Sociology Review, Vol. 51, No. 2. 1986. s. 273-286, zde s. 273. EVEN-ZOHAR, Itamar: EVEN-ZOHAR: The 

Emergence of a Native Hebrew Culture in Palestine 1882– 1948. In: Even-Zohar, Polysystem Studies, Durham 

1990. s. 175– 191. 
8  BLOOM, Arthur Ruppin. s. 10. 
9   Tamtéž, s. 11. 
10   Tamtéž, s. 12. 
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nabídnu příspěvek k dané problematice v podobě případové studie židovské levicové mládeže v 

Československu. Nabídnu pohled na utváření sionistické kulturní identity, konkrétně budování 

vyvoleného těla. Ve vymezeném kulturním prostoru tak židovská pionýrská mládež utvářela svou 

specifickou kulturu a současně byla touto kulturou utvářena i její skupinová i kolektivní identita. 

Ač se jedná o problematiku komplexní, která má bezesporu mnoho vrstev, hodlám se věnovat jen 

dílčí části dané problematiky a současně upozorňovat na další aspekty, které byly pro daný kontext 

relevantní. 

 

 

Cíle disertační práce 

 

Širším konceptuálním pozadím mého studia se v obecné rovině stala politika identity, 

respektive identifikace, sledovaných hnutí. Tato politika byla formována československými 

autoritami, sionistickými autoritami, sociálním prostředím. Na pozadí daného konceptuální rámce 

jsem se pokusila ukázat, že židovští pionýrští mládežníci spoluutvářeli strategie kolektivního a 

individuálního jednání a v této politice identit byli aktivními hráči. Pro pionýrský sionismus se 

národní homogenita stala v symbolickém i sociálním smyslu stěžejním projektem, kterému byl ve 

snaze o zachování jednotného národního těla podřízen i obecnější výklad společenských 

souvislostí a mocenských vztahů.  

V předkládané disertační práci poukazuji za pomoci diskurzivní analýzy tiskovin 

československých pionýrských mládežnických hnutí na způsoby, jakými byla utvářena kolektivní 

paměť a identita, která výraznou měrou přispěla k utváření mýtu vzniku moderního Izraele, 

respektive k budování vyvoleného těla. Pokusím se nabídnout jiný pohled na analýzu 

sionistických vzdělávacích materiálů, umění, souboru vědění a praktik, oblast genderu, kultury a 

problematiky diasporické identity ve vztahu k mládežnickým pionýrským hnutím, která byla 

nositeli specifických praktik a diskurzů. Dané prameny jsem doplnila o memoárovou literaturu a 

orálně-historické výpovědi, v nichž jsem rovněž hledala a analyzovala problematiku identity, 

genderu a témata související s konceptem budování vyvoleného těla. Mým cílem je přispět ke 

kritickému přístupu a analýze sionistické ideologie, potažmo současné izraelské kolektivní 

identity a politiky, jež je se svou genezí v prvních fázích budování hnutí a jeho praktické realizace 

dosud do jisté míry neoddělitelně spjata.  
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1.) Dizertační práce klade za cíl poukázat na menšinovou politiku v meziválečném 

Československu a její dopad na vznik a vývoj sionistických mládežnických hnutí, 

zejména pak pionýrských sionistických hnutí. 

2.) Táži se, zda vůbec a jakým způsobem mezi československou sionistickou pionýrskou 

mládeží rezonovalo téma tzv. národní regenerace a vyrovnávání se s představou 

„zženštilé“ diaspory, která měla stát v protikladu k ideální figuře „maskulinního Žida“, 

fyzicky udatného, dominujícího veřejnému prostoru a ukotveného ve své maskulinní 

sexualitě. Figuře, která představovala kýžený ideál kolektivní identity židovského 

nacionalismu. 

3.) V neposlední řadě se pokusím poukázat na fenomén tzv. rudé asimilace, se kterým se 

(nejen) židovská pionýrská mládež musela vyrovnávat, a který představoval další 

identifikační strategii židovských pionýrů v procesu hledání a formování individuální i 

kolektivní identity 
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Prameny 
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Výsledky a přínos práce 

 

Předkládaná dizertační práce přispívá k dějinám židovské menšiny v meziválečném 

Československu. Příklad pionýrské sionistické mládeže a její role v procesu budování 

vyvoleného těla poskytuje vhled do dílčí oblasti problematiky diskurzivního chápání 

sionistického hnutí, jeho dynamických procesů a praktik utváření národní komunity, individuální 

a kolektivní identity židovské menšiny. Poodkrývá praktik, majících přesah patrný i v současné 

izraelské společnosti. 

Ve své práci jsem se snažila postihnout  na cíle a úskalí  meziválečné sionistické politiky        v 

oblasti menšinových práv a židovského školství. V oblastech, v nichž sionisté dosáhli pouze 

dílčích úspěchů. Židovská menšinová práva byla nakonec zahrnuta v obecných kategoriích 

náboženství, jazyka a rasy a židovské školy zůstaly po celé období první republiky soukromými 

institucemi. Sionističtí představitelé přesto ukázali značný pragmatismu jak v oblasti 

Landespolitik, tak i Palestinocentrismu. To prokázali již v prvních letech československé 

republiky. V období, které je pro sledované téma významné i proto, že na něm lze poukázat na 

zásadní milníky vývoje sionistických pionýrských hnutí, jakými byla Ruská revoluce, 

Balfourova deklarace, téma haličských uprchlíků a protižidovské útoky a obvinění z tzv. 

židobolševictví. Bylo to právě v tomto období, kdy se sionisté začali s větší intenzitou soustředit 

na židovskou mládež, představující národní budoucnost. 

Prostřednictvím analýzy materiálů mládežnických hnutí Tchelet Lavan a Hašomer Hacair jsem 

se snažila přiblížit problematiku dichotomického pojetí dominantní a aktivní maskulinity a 

submisivní a pasivní feminity v západním světě a aktivní roli pionýrských hnutí v sionistické 

politice, usilující o zvrat této dichotomie. Předkládaný výzkum měl být příspěvkem ke studiu 

procesů budování vyvoleného těla. 

Židovští pionýři rovněž přispěli k utváření ustavujících mýtů sionistického hnutí. Jednalo se o 

negaci diaspory, především skrze její diskreditaci pomocí představy zženštilosti a degenerace. 

Tím pomáhali reprodukci mýtu návratu do Palestiny, jako jediného možného způsobu 

regenerace židovského národa, jeho „normalizace“ a návratu k historii. Členové obou hnutí byli 

přesvědčeni o prospěšnosti syntézy mezi socialismem a nacionalismem v Palestině, která měla 

tvořit alternativu k pasivnímu buržoaznímu, ortodoxnímu životu otcovské generace. 

Myšlenka rovnosti se stala jedním z významných mobilizačních motivů pro vstup do obou 

hnutí. Sionistům se stala konkurentem tzv. rudá asimilace a to i v oblasti politiky převrstvení 

židovského národa, jeho fyzické i mravní obrody či třídního uvědomění. 
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Summary 

 

 

Jewish Pioneer Youth in Interwar Czechoslovakia between Zionism and Communism - the 

Building of Chosen Body 

 

 

Jewish pioneer youth movements played a crucial role in the practical realization of 

socialist Zionism. Their activities focused on the achievement of social, national, political, and 

cultural goals, and last but not least, members of these movements were actively involved in the 

concept of building the new chosen body on the individual and collective levels.  

The thesis will focus on the discursive understanding of the Zionist movement, its dynamic 

processes, and practices of social and national community shaping, which utilized the methods of 

bio-power on the level of individuals as well as the whole nation. Both anatomo-politics and 

biopolitics have become part of Zionist discursive practices. Through the adoption of these 

practices, Jewish pioneers contributed actively to the formation of the founding myths of the 

Zionist movement and the negation of the diaspora allegedly discredited through effeminacy and 

degeneration. Thus, they helped to reproduce the myth of returning to Palestine as the only 

possible way of regenerating the Jewish nation, its “normalization,” and returning to history. 

Members of pioneer youth movements promoted a synthesis between socialism and 

nationalism in Palestine, which was to provide an alternative to the passive bourgeois, orthodox 

life of the paternal generation. The idea of equality has become one of the mobilizing motives for 

joining both movements. The “red assimilation” became a competitor to the Zionist movement 

and an alternative for pioneer Jewish youth.  

 

Keywords: body, communism, Czechoslovakia, diaspora, degeneration, feminity, Hashomer 

Hatzair, Jews, masculinity, nation, Palestine, pioneer, Tchelet Lavan, Zionism 


